
 
 
 
1) Aşağıdaki seçeneklerin hangisinde 
Türkiye'nin jeolojik yapısıyla ilgili yanlış 
bir bilgi verilmiştir? 
A) Zonguldak'taki taş kömürü yatakları III. 
jeolojik zamanda oluşmuştur. 
B) Anadolu'nun bulunduğu yerde Tethys 
adında büyük bir deniz vardı. 
C) IV. jeolojik zamanda Ege Denizi ve 
İstanbul Boğazı oluşmuştur. 
D) III. ve IV. jeolojik zamanda epirojenik 
hareketlerle Anadolu toptan yükselmiştir. 
E) I. jeolojik zamanda oluşan alanlar 
dirençli ve sert kütlelerdir. 
 
 
2. Kıyıya yakın bir adanın kıyı kordonu ile 
karaya bağlanması sonucu "tombolo" 
oluşur. Aşağıdaki yarımadalardan hangisi 
bu tür oluşuma bir örnektir? 
A) Biga Yarımadası 
B) Taşeli Yarımadası 
C) Çatalca Yarımadası 
D) Kapıdağ Yarımadası  
E) Kocaeli Yarımadası 
 
 

 
3) Haritada numaralanmış dağların 
isimleri aşağıdakilerden hangisinde 
doğru verilmiştir? 
         I       II                       III 
A) Canik  Nur            Yıldız 
B) Küre  Ilgaz           Bozdağlar 
C) Menteşe Bozdağlar        Aydın 
D) Bey  Bozdağlar        Canik 
E) Geyik  Yıldız           Mercan 
 
 
Sert karasal iklim bölgelerinde uzun boylu 
çayırların bulunduğu alanlardaki 
topraklara çernezyom (kara toprak) denir. 

 
4. Yukarıda verilen Türkiye haritasındaki 
merkezlerden hangisinde çernezyom 
topraklarına rastlanır? 
A) I    B) II     C) III      D) IV        E) V 
 
 
 
 

 
Kızılçam ağaçlarının dünyada en yaygın 
olarak görüldüğü ülke Türkiye'dir. 

 
5. Yukarıdaki haritada işaretlenen 
yerlerden hangilerinde bu ağaçların 
yayılış alanı gösterilmiştir? 
A) Yalnız II   B) I ve III  
C) II ve III  D) II ve IV  
E) III ve IV 
 
Yaz yağışları ile yeşeren ve diz boyunu 
geçmeyen gür ot topluluklarıdır. Erzurum, 
Kars ve Ardahan platolarında yaygın 
olarak görülür. Bölge halkı bu alanlarda 
büyükbaş hayvancılık yapar. 
6. Yukarıda özellikleri verilen doğal bitki 
örtüsü aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Bozkır  B) Garig            C) Çayır 
            D) Orman             E) Psödomaki 
 
 

 
7. Türkiye haritasında işaretli yerlerin 
hangisinde karstik göller geniş yer tutar? 
A) I    B) II     C) III      D) IV        E) V 
 
 
 Köye bağlı yerleşme birimleri içinde en 
yaygın olanıdır.  Yaz döneminde halkın 
hayvanlarını otlatmak için çıktıkları 
alanlardır.  Turizmin yaygınlaşmasıyla 
geleneksel anlamı değişmeye başlamıştır. 
8. Yukarıda açıklanan ülkemizdeki kırsal 
yerleşme aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Oba          B) Yayla           C) Divan  
             D) Çiftlik             E) Kom 
 
9. Ülkemizde bazı yöreler ve bölümler 
uygun iklim koşullarına rağmen yer 
şekillerinin engebeli olmasına bağlı olarak 
seyrek nüfuslanmıştır.  
Buna göre aşağıda verilen yerlerden 
hangisi bu genellemeye uyar? 
A) Orta Karadeniz Bölümü 
B) Göller Yöresi 
C) Adana Bölümü 
D) Menteşe Yöresi 
E) Gaziantep Çevresi 
 
 

 
 
 

10. Geçmiş yıllara göre günümüzde nüfus 
piramidinin tabanının daralması 
Türkiye'de; 
I. toplam nüfus miktarı,    II. doğum oranı, 
III. nüfus artış hızı,    IV. çocuk nüfus oranı  
özelliklerinden hangilerinin azaldığı 
anlamına gelmez? 
A) Yalnız I       B) Yalnız II        C) I ve III 
          D) II ve IV          E) III ve IV 
 
11. Aşağıdakilerin hangisi, Türkiye’deki 
göçlerin özelliklerinden biri değildir? 
A) Göçler genel olarak doğudan batıya 
doğrudur. 
B) Genel olarak göçler iç bölgelerden kıyı 
bölgelere doğrudur. 
C) Kış mevsiminde işçi göçleri artar. 
D) Genellikle genç nüfus göç etmektedir. 
E) Göç eden nüfusun büyük kısmını 
erkekler oluşturur. 
 
 

 
12. Yukarıdaki haritada numaralarla 
gösterilen suyolu geçişleri ile ilgili 
aşağıda yapılan eşleştirmelerden hangisi 
yanlıştır? 
A) I – Dover Boğazı 
B) II – Cebelitarık Boğazı 
C) III – Babül Mendep Boğazı 
D) IV – Hürmüz Boğazı 
E) V – Malakka Boğazı 
 
 
13. Basra Körfezi ile Umman Denizi’ni 
birbirine bağlar. Dünyanın en önemli 
suyollarından biridir. Basra Körfezi'ne 
kıyısı olan ülkeler ve petrol sevkiyatı için 
stratejik önem taşır. Özellikleri açıklanan 
deniz yolu aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Macellan Boğazı     B) Korint Kanalı 
C) Kiel Kanalı               D) Hürmüz Boğazı 
E) Bering Boğazı 
 
 
14. İğne yapraklı ağaçlar yıl boyunca 
yeşilliklerini korurken ülkemizde geniş 
yapraklı ağaçlar kışın yaprağını döker. 
Buna göre, aşağıdaki ağaç türlerinden 
hangisi yıl boyunca yeşilliğini korur?  
A) Meşe           B) Kestane        C) Gürgen  
              D) Karaçam         E) Kayın 
 
 

10. SINIF 2. DÖNEM 2. YAZILI HAZIRLIK ÇALIŞMASI 



15. Asya ve Amerika kıtalarının 
birbirlerine en fazla yaklaştığı yerde 
bulunan bu boğaz dünya ticaretinde 
önem taşımaz.  Yukarıda anlatılan boğaz 
aşağıdakilerden hangisidir?  
A) Dover Boğzaı          B) Cebelitarık Boğazı  
C) Göteborg Boğazı    D) Malaka Boğazı 
                  E) Bering Boğazı 
 

I. Nüfusu az olan yerleşmelerdir.   
II. Temel ekonomisi tarıma dayalıdır.  
III. Yer şekillerinin sade olduğu 
yerlerde dağınık yerleşme hâkimdir.  
IV. Doğu Karadeniz'de toplu yerleşme 
tipi yaygındır.  

16. Yukarıda verilenlerden hangileri 
Türkiye 'de kırsal yerleşmelerin 
özelliklerinden değildir?  
A) Yalnız IV             B) I ve II          C) I ve III  
         D) II ve III               E) III ve IV 
 
 

 
17. Haritada gösterilen doğrultuda 
Osaka’dan, Kopenhag’a giden bir gemi 
sırasıyla aşağıdaki boğazlardan 
hangilerini kullanmıştır? 
A) Babülmendep-Hürmüz-Kerç-Çanakkale   
B) Malaka-Babülmendep-Süveyş-
Cebelitarık 
C) Cebelitarık-Hürmüz-Kiel-Göteborg  
D) Cebelitarık-Süveyş-Hürmüz-Malaka  
E) Panama-Korint-Tasmanya-İstanbul 
 
 
18 Karadeniz’deki Odessa Limanından 
yola çıkan bir gemi, Hollanda’nın 
Rotterdam Limanına en kısa yoldan 
ulaşabilmek için; 
 I. İstanbul Boğazı          II. Süveyş Kanalı 
 III. Panama Kanalı        IV. Malaka Boğazı 
                    V. Cebelitarık Boğazı 
yukarıda verilen boğaz ve kanallardan 
hangilerinden geçmelidir? 
    A) I ve II        B) II ve III      C) III ve IV 
                    D) IV ve V        E) I ve V 
 
 
19. Aşağıda verilen kanallardan 
hangisinin yapımı, Ümit Burnunun keşfi 
ile önemini yitiren Akdeniz limanlarının 
yeniden önem kazanmasını sağlamıştır? 
 A) Panama         B) Süveyş       C) Korint 
     D) Kiel               E) Cebelitarık 
 
 
 

I.     İşsizlik artar.                 

II.    Mal ve hizmetlere talep artar. 
III.   Kalkınma hızı azalır.    
IV.   Üretim artar.   
V.    Piyasa genişler  

20. Yukarıdaki cümlelerden hangisi 
nüfus artışının olumsuz sonuçları 
arasındadır? 
A) I, III              B) I, II            C) III, IV        
        D) II, IV, V           E) III, V 
 

I. Mezra                        II. Yayla 
III. Mahalle                    IV. Divan 

21. Yukarıda verilen köy altı yerleşmeleri-
nin hangileri "sürekli yerleşme" özelliği 
göstermez?  
A) I ve II             B) I ve III          C) II ve III      
           D) II ve IV           E) III ve IV  
 
22. Muğla ve İzmir illeri Kıyı Ege 
Bölümünde yer almalarına karşın yıllık 
yağış tutarları bakımından birbirinden 
farklılık gösterir. Aşağıdakilerden 
hangisinin bu farklılığın temel sebebidir?  
A) Enlemlerinin farklı olması 
B) Dağların denize olan konumlarının 
farklı olması 
C) Denizel etkilerin farklı olması 
D) Toprak türlerinin farklı olması 
E) Orman miktarlarının farklı olması 
 
 
23. Aşağıdakilerden hangisi Türkiye'deki 
iç göçün sonuçlarından biri değildir?  
A) Çarpık kentleşmenin artması  
B) Trafik sorununun artması  
C) Alt yapı hizmetlerinde yetersizliklerin 
ortaya çıkması  
D) Tarım alanlarının miras yoluyla 
parçalanması  
E) Konut sorununun artması 
 
24. Ulaşım sistemleri içinde en hızlı fakat 
en pahalı olan ulaşım yolu hangisidir?  
A) Kara yolu B) Deniz yolu C) Demir yolu 
D) Hava yolu E) Boru hatları taşımacılığı 
 
 

 
25. Dünya haritası üzerinde gösterilen A 
limanından yola çıkan bir gemi gösterilen 
rotada hareket ettiğine göre aşağıda 
verilen suyollarından hangisini kullanmış 
olamaz? 
A) Cebelitarık Boğazı        B) Süveyş Kanalı 
C)Babülmendep Boğazı  D) Hürmüz Boğazı 
                     E) Bering Boğazı 
 
 

26. Kuzey Atlantik suyolunun diğer su 
güzergâhlarına göre daha çok geminin 
geçtiği bir yol olmasında; 
    I. Nüfusun kalabalık olduğu sahaları 
birbirine bağlaması 
   II. Hammadde ihtiyacının fazla olduğu 
alanları bağlaması 
 III. Büyük limanları birbirine bağlaması 
 IV. Asya ve Amerika’yı birbirine 
bağlaması 
   V. Sanayisi gelişmiş bölgeleri birbirine 
bağlaması 
gibi özelliklerden hangisinin etkisi 
yoktur? 
     A) I       B) II      C) III     D) IV      E) V 
 
 
27.  Akdeniz ve Atlas okyanuslarını 
birleştiren, Avrupa ve Afrika kıtalarını 
ayıran suyolu aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Dover Boğazı        B) Cebelitarık Boğazı  
C) Macellan Boğazı   D) Süveyş Kanalı  
E) Panama Kanalı  
 
28. Basra Körfezi’ne kıyısı olan ülkeler için 
önemli olan petrol sevkiyatı için çıkış 
kapısı olan suyolu aşağıdakilerden 
hangisidir?  
A) Ümit Burnu           B) Hürmüz Boğazı  
C) Süveyş Kanalı   D) Babülmendep Boğazı                 
                  E) Cebelitarık Boğazı 
 
29. Demir yolları dağlık ve engebeli 
ülkelerde daha fazla tünel ve köprü ile 
devam etmektedir. Buna göre aşağıdaki 
ülkelerin hangisinde var olan demir 
yolları daha fazla tünel ve köprü ile 
devam etmektedir?  
A) İsviçre    B) Hollanda     C) İngiltere  
           D) Rusya     E) Almanya  
 
 
30. Yer şekillerinin engebeli ve yüksek 
olduğu bir ülkede kara yolu ulaşımı ile 
ilgili aşağıda verilen durumlardan hangisi 
yanlıştır?  
A) Kara yollarında km başına yapım 
maliyeti yüksektir.  
B) Yolların kuş uçumu uzunluğu ile gerçek 
uzunluğu arasındaki fark fazladır.  
C) Eğimli yerlerde yolların uzunluğu eğimi 
aşmak için virajlı hâle gelmiştir.  
D) Kara yolu güzergâhlarında köprü ve 
tünel sayısı fazladır.  
E) Kara yolu üzerinde yük taşımacılığı 
ülkenin her bölgesine ulaşmaktadır 
 
31. Aşağıda verilen deniz yolu ulaşımında 
vazgeçilmez öneme sahip suyollarından 
hangisi doğal oluşumlu değildir?  
A) Panama Kanalı           B) Dover Boğazı  
C) Babülmendep Boğazı D) Hürmüz Boğazı      
                 E) Cebelitarık Boğazı 
 



32. Dünya üzerinde II. Dünya Savaşı’ndan 
sonra hava yolu ulaşımının gelişmesinde; 
I. uçak teknolojisinin gelişmesi,  
II. hava yolu ulaşımını düzenleyen 
antlaşmaların yapılması,  
III. havaalanı ve liman yapım 
teknolojisinin gelişmesi gibi durumlardan 
hangileri etkili olmuştur?  
A) Yalnız I        B) Yalnız II        C) Yalnız III  
        D) I ve III              E) I, II ve III 
 
33. Yük taşımacılığı bakımından en ucuz 
ulaşım biçimleri aşağıdaki seçeneklerin 
hangisinde verilmiştir? 
A) Hava yolu - Deniz yolu  
B) Deniz yolu - Kara yolu  
C) Demir yolu - Deniz yolu  
D) Hava yolu - Kara yolu  
E) Kara yolu - Demir yolu 
 
34. Aşağıdaki doğal afetlerden 
hangisinin etkileri daha uzun süreçlerle 
gerçekleşir?         
A) Deprem         B) Kuraklık     C) Heyelan 
                D) Sel            E) Kasırga 
 
35. Aşağıda erozyonu oluşturan başlıca 
faktörler örnekleriyle birlikte 
eşleştirilmiştir. Bu eşleştirmede verilen 
örneklerden hangisi yanlıştır? 
A) Yanlış arazi kullanımı-Tarıma uygun 
olmayan alanların tarıma açılması 
B) İklimin etkisi-Ani sağanak yağışlar. 
C) Doğal bitki örtüsünün yok edilmesi-
Meralardaki aşırı otlatma 
D) Yer şekillerinin engebeli olması-
Eğimin fazla olduğu yerde toprağın fazla 
aşınması 
E) Ana kayanın etkisi-Killi toprağın kütle 
halinde ani olarak eğim yönünde 
kayması 
 
36. Yeryüzünün değişik bölgelerinde 
farklı doğal afetler yaşanmaktadır. 
Ekonomik yönden gelişmiş ülkeler doğal 
afetlerin zararlarında daha az 
etkilenmekte, gelişmemiş ve geri kalmış 
ülkelerin ekonomileri daha fazla 
etkilenmektedir. Bazı afetler üretimi 
azaltmakla, bazıları da çevre 
felaketlerine neden olarak ülkelerin milli 
gelirini azaltmaktadır. 
Bu bilgilere göre aşağıdaki yargılardan 
hangisine ulaşılamaz? 
A) Doğal afetler ülkelerin ekonomik 
gelişmelerini olumsuz etkiler. 
B) Doğal afetlerin olumsuz etkisi 
gelişmiş ülkelerde daha az 
hissedilmektedir. 
C) Bütün doğal afetler can kaybına 
neden olmaktadır. 
D) Değişik bölgelerde farklı doğal afetler 
yaşanmaktadır. 
E) Doğal afetler çevre felaketlerine 
neden olmaktadır. 

37. İnsanlık tarihi boyunca yaşanan 
doğal afetler, bugüne kadar büyük can 
ve mal kaybına neden olmuştur. Doğal 
afetlerin çoğunun önceden tahmin 
edilmesi ve önlenmesi mümkün 
değildir. Afet yönetimi ve planlaması 
çalışmalarında aşağıdakilerden hangisi 
afet öncesinde yapılması gerekenden 
biri değildir? 
A) Risk değerlendirmesi 
B) Erken uyarı, izleme ve ikaz 
sistemlerinin kurulması 
C) Yiyecek, su, ilaç temini ve dağıtımı 
D) Eğitim ve tatbikat yapılması 
E) Afete neden olan doğa olaylarını iyi 
tanımak ve oluşumlarını önceden tespit 
 
38. Aşağıda verilen merkezlerden 
hangisi çığ afetleri açısından hassas 
alanlar içerisinde yer almaz? 
A) Hakkâri         B) Bingöl          C) Tunceli 
              D) Siirt             E) Bursa 
 
39. Aşağıdakilerden hangisi sel olayının 
sonucunda ortaya çıkan durumlardan 
biri değildir? 
A) Karayollarının tahrip olması 
B) Konut ve işyerlerinin hasar görmesi 
C) Heyelanların meydana gelmesi 
D) Alt yapının tahrip olması 
E) Atmosferik döngünün bozulması 
 
I. Büyük bir kısmının deniz seviyesine 
yakın düzlüklerden oluşması 
II. Muson yağışlarının şiddetli ve etkili 
olduğu bir bölgede yer alması 
III. Hint Okyanusuna komşu olması 
40. Yukarıdakilerden hangileri Bangla-
deş'in sel felaketlerinde Dünya'nın en 
çok zarar gören ülkelerden biri 
olmasına yol açmıştır? 
A) Yalnız I       B) Yalnız II       C) I ve II 
           D) I ve III       E) II ve III 
 
41. Doğal afetler beklenmeyen 
zamanlarda ve aniden ortaya çıkar, 
büyük yıkımlara can ve mal kayıplarına 
sebep olur. 
I. Erozyon                 II. Depremler 
III. Kuraklık              IV. Heyelan 
Buna göre, yukarıda verilen doğal 
afetlerden hangileri diğerlerine göre 
daha ani oluşur? 
A) I ve II         B) I ve III        C) I ve IV 
          D) II ve IV        E) III ve IV 
 
42. Heyelanların sık görüldüğü bir 
yerde, 
I. Eğim fazladır.    II. Bitki örtüsü gürdür. 
III. Yağış rejimi düzenlidir.  
gibi özelliklerden hangileri kesinlikle 
söylenebilir? 
A) Yalnız I        B) Yalnız II       C) I ve II 
     D) I ve III         E) II ve III 
 

I. Kuraklık                II. Deprem  
III. Tropikal siklon  IV. Volkan püskürmesi  
43. Yukarıda verilenlerden hangileri 
jeolojik yapıya bağlı doğal afetler 
arasında yer almaz? 
A) Yalnız I         B) I ve II      C) I ve III 
           D) II ve IV       E) III ve IV 
 
 
44. Değişik ölçütler göz önüne alınarak 
çizilen bölgelerin sınırları bazı 
durumlarda birbiriyle örtüşürken bazı 
durumlarda farklılık gösterir. Buna göre, 
aşağıda verilen bölgelerin hangisinde 
sınırların birbirine en fazla benzerlik 
göstermesi beklenir? (YGS 2012) 
A) Asya'dan doğal gaz çıkartılan yerler - 
Asya'da doğal gazın yoğun olarak 
tüketildiği yerler 
B) Afrika'da yağmur ormanları - 
Afrika'da nüfusun yoğun olduğu yerler 
C) Kuzey Amerika'da göller yöresi - 
Kuzey Amerika'daki petrol bölgeleri 
D) Akdeniz ikliminin etkili olduğu yerler - 
Akdeniz'e kıyısı olan ülkeler 
E) Güney Amerika'da Amazon Havzası – 
Güney Amerika'da yağmur ormanları 
 
 
45. Erozyon şiddetinin fazla olduğu bir 
bölgede aşağıdakilerden hangisi 
gözlenir? (ÖSS) 
A) Toprak tabakasının inceldiği 
B) Yağışlı gün sayısının azaldığı 
C) Bitki çeşitliliğinin arttığı 
D) Yamaç eğimlerinin arttığı 
E) Kış sıcaklıklarının düştüğü 
 
 
46. Volkanizma, deprem, sel, taşkın, 
heyelan, çığ gibi doğa olayları insan 
etkinliklerinden bağımsız olarak 
gerçekleşir. Doğa olaylarının etkisinin 
büyük ya da küçük olması, olayın 
gerçekleşme şiddetine, çevrenin 
özelliklerine bağlıdır. (ÖSS) 
Bir doğa olayı, kısa sürede yol açtığı can 
ve mal kaybı sonucunda afete dönüşür. 
Buna göre, aşağıdakilerin hangisindeki 
doğal olay afet olarak 
nitelendirilemez? 
A) Türkiye'de meydana gelen şiddetli 
depremler 
B) Bangladeş’te meydana gelen akarsu 
taskınları 
C) Amerika Birleşik Devletleri'nin 
güneydoğu kıyılarında etkili olan 
kasırgalar 
D) Güneydoğu Asya ülkelerini etkileyen 
tsunamiler 
E) Antarktika Kıtası'nda eriyen buzullar 
 
 
 
 



 
47. Endonezya kıyılarında büyük 
yıkımlara yol açan tsunami felaketinin 
yaşanmasında; 
I. gelgit sonucunda oluşan dev dalgalar 
II. küresel ısınmaya bağlı olarak 
buzulların erimesi 
III. okyanus altında meydana gelen 
depremler 
Durumlarından hangileri etkili 
olmuştur? 
A) Yalnız I        B) Yalnız II      C) Yalnız III 
           D) II ve III             E) I ve III 
 
48. Aşağıda verilen doğal afetlerden 
hangileri jeolojik kökenli doğal 
afetlerdendir? 
A) Deprem, Tsunami, Volkanlar 
B) Tsunami , Fırtına, Kuraklık 
C) Deprem, Heyelan, Sel 
D) Çığ, Kasırga, Volkanlar 
E) Heyelan, Deprem, Hortum 
 
49. Aşağıda verilenlerden hangisi 
kuraklığın sonuçlarından değildir? 
A) Erozyon artar. 
B) Su kaynakları azalır. 
C) Hidroelektrik santrallerin üretimi azalır. 
D) Yer altı su seviyesi yükselir. 
E) Tarımsal üretim azalır. 
 
50. Aşağıda verilen doğal afet 
eşleştirmelerinden hangisinde insan 
etkisi bulunmamaktadır? 
A) Sel – Kasırga          B) Fırtına – Sel 
C) Volkan–Deprem    D) Heyelan–Erozyon 
E) Erozyon – Hortum 
 
 

I. Afrika'nın kuzeyi        II. Orta Asya 
III. Batı Avrupa             IV. Ekvator 

51. Yukarıda verilen alanların 
hangilerinde kuraklık olma ihtimali daha 
yüksektir? 
A) Yalnız I         B) I ve II            C) Yalnız III  
           D) III ve IV       E) Yalnız IV 
 
 
52. Güney Amerika Kıtası'nın güneyinde 
bulunan ve Panama Kanalı'nın 
açılmasıyla önemi azalan boğaz 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Ümit Burnu               B) Kiel Kanalı 
C) Macellan Boğazı      D) Korint Kanalı  
                 E) Malakka Boğazı 
 
53. Aşağıdaki ülke çiftlerinden 
hangisinin hem deprem hem de tropikal 
fırtına bölgesinde yer aldığı söylenebilir? 
A) Meksika – Filipinler 
B) İzlanda – Hollanda 
C) İtalya – İzlanda 
D) Japonya – Hollanda 
E) Filipinler – Almanya 
 

54. 15. ve 16. yüzyıl Avrupa'da ortaya 
çıkan Dünya'yı tanıma ve kaynaklardan 
daha fazla yararlanmayı amaçlayan 
hareketlerin genel adına coğrafi keşifler 
denir. Aşağıda verilenlerden hangisi 
coğrafi keşiflerin sonuçlarından değildir?  
A) Keşfedilen topraklar keşifleri 
düzenleyen devletlerin kendi malı olur. 
B) Keşifler ticaret yollarının değişmesine 
neden olmuştur. 
C) Yeni bulunan ülkelere göçler 
yaşanmıştır. 
D) Akdeniz Limanları eski önemi 
kaybetmiştir. 
E) Avrupa devletleri arasında sömürge 
rekabeti sona ermiştir. 
 
55. Türkiye'nin İzmir şehrinden başlayıp 
Hindistan'a ulaşmak isteyen bir denizci 
sırasıyla hangi boğaz ve kanallardan 
geçmek zorundadır? 
A) Çanakkale – Süveyş 
B) Süveyş – Babülmendep 
C) Hürmüz – Malaka 
D) Cebelitarık – Süveyş 
E) Babülmendep – Hürmüz 
 
 
56. Sel, taşkın, toprak kayması, heyelan 
gibi doğal afetlerin oluşturacağı zarar 
doğal afetin şiddetine göre farklılık 
gösterir. 
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi söz 
konusu doğal afetlerin şiddetinin 
artmasında ortak etkiye sahiptir? 
A) Aşırı yağışlar            B) Akarsu uzunluğu 
C) Toprak tipi               D) Yükselti 
                  E) Aşırı düşük sıcaklıklar 
 
 
57. I. Kuraklık → Orman yangını  
      II. Deprem → Yer göçmesi  
      III. Heyelan → Orman yangını  
      IV. Orman yangını → Erozyon  
Yukarıda oluşumları birbirini etkileyen 
bazı doğa olayları sebep-sonuç ilişkisi 
içinde eşleştirilmiştir. Buna göre, 
yapılan eşleştirmelerden hangisi yanlış 
A) Yalnız I                B) Yalnız III 
C) I ve II                   D) II ve IV 
                 E) III ve IV 
 

 
A) I                  B) II                 C) III 
           D) IV                E) V 

59. Bir bölgede toprağın kullanıla-
mayacak kadar azalması veya yok 
olmasına erozyon denir. Buna göre 
aşağıdakilerden hangisinin erozyon 
şiddetinin artmasına neden olduğu 
söylenemez? 
A) Nüfusun coğrafi dağılışının düzensiz 
olması 
B) Bitki örtüsünün yok denecek kadar az 
olması 
C) Yer yüzeyinin eğimli ve engebeli 
olması 
D) Ani sağanak yağışların görülmesi 
E) Otlak alanlarında aşırı hayvan 
otlatılması 
 
60. Bir bölgede sıcaklık ortalamalarının 
yükselmesi ve kuraklığın şiddetlenmesi 
orman yangını görülme riskini artırır.  
Buna göre, aşağıdaki iklim bölgelerinden 
doğal koşulların orman yangını riskini 
daha fazla artırdığı söylenebilir? 
A) Muson              B) Ilıman okyanus  
C) Akdeniz            D) Sert karasal  
              E) Ekvatoral  
 
 
61. İzlanda'da aktif hale geçen bir 
volkandan atmosfere yayılan çok 
miktardaki külün aşağıdakilerden 
hangisine neden olması beklenmez? 
A) Toprak yapısının etkilenmesi 
B) Toprak veriminin düşmesi 
C) Hava ulaşımının aksaması 
D) Havada toz bulutu  
E) Su kaynaklarının kirlenmesi 
 
 
62. Tarım alanlarında anız örtüsünün 
yakılması, Meralarda aşırı otlatma 
yapılması, Eğimli yüzeylerdeki tarım 
arazilerinin eğim yönünde sürülmesi  
Yukarıdaki uygulamaların aşağıdaki 
doğa olaylarından hangisinin şiddetinin 
artmasına neden olacağı söylenebilir? 
A) Sel ve taşkın               B) Erozyon 
C) Toprak kayması         D) Çığ düşmesi 
                      E) Kuraklık 
 
63. Hint Okyanusu"nda Endonezya 
açıklarında meydana gelen bir deprem 
sonucunda oluşan tsunami dalgaları, 
Endonezya kıyılarına 30 dakika sonra, 
Hindistan kıyılarına 3 saat 20 dakika sonra 
ulaşmıştır. Bu bilgiden yararlanılarak 
tsunami ile ilgili olarak; 
I. önlenebilir bir doğa olayı olduğu,  
II. erken uyarısının yapılabileceği, 
III. deprem bölgesine olan uzaklığın doğal 
afetin etki zamanı üzerinde belirleyici 
olduğu  
yargılarından hangilerine ulaşılabilir? 
A) Yalnız I         B) Yalnız III          C) I ve II               
               D) II ve III          E) I, II ve III 
 



 
64. Doğal afetler can ve mal kayıplarına 
neden olan doğal olaylardır. Bu tür doğa 
olayları yeryüzünde her zaman olmuştur. 
Bu günden sonra da olacaktır. 
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğa 
olaylarının ortaya çıkarabileceği zararı 
azaltmak amacıyla alınacak önlemler 
arasında yer almaz? 
A) Erken uyarı sistemleri kurmak 
B) Risk bölgelerinde yerleşme 
oluşturmamak 
C) Doğal afetlere karşı toplumu 
bilinçlendirmek 
D) Beşeri ve ekonomik faaliyetlerin doğal 
çevre üzerindeki olumsuz etkisini 
azaltmak 
E) Köyden kente göçü azaltmak 
 
65. Yeryüzünde en sık görülen doğal 
afetlerden birisi depremlerdir. 
Aşağıda depremler ile ilgili verilen 
bilgilerden hangisi yanlıştır? 
A) Okyanus tabanlarındaki depremler 
tsunami oluşumuna neden olabilir.  
B) Deprem, erken uyarısı yapılamayan bir 
doğa olayıdır. 
C) Yeryüzündeki şiddetli depremlere 
çoğunlukla levha sınırında rastlanır. 
D) Levha hareketleri ve volkanik 
püskürmeler deprem oluşumuna neden 
olabilir. 
E) Heyelan oluşumları tektonik deprem 
görülme ihtimalini artırır. 
 
 
66. Aşağıdaki grafikte bazı merkezlerin 
kendi nüfusları ile göçle aldıkları nüfus 
miktarları verilmiştir. 

 
   Sanayinin geliştiği yörelere nüfus göçü 
olur. Buna göre hangi merkezde sanayi 
faaliyetlerinin daha yoğun olduğu 
söylenebilir? 
  A) I         B) II      C) III        D) IV       E) V 
 
 
67. Türkiye'de 1950'de nüfusun % 70'i 
kırlarda yaşarken, bu oran 1995'de  % 
40'a düşmüştür. Bu durum aşağıdakiler-
den hangisine kesin  kanıt olabilir? 
    A) Kırdan kente olan göçün arttığına 
    B) Ekim alanlarının daraldığına 
    C) Tarımsal yatırımların azaldığına 
    D) Tarımsal verimin düşüklüğüne 
    E) Sulama imkânlarının azlığına 
 
 

 
68. Aşağıdakilerden hangisi gelişmemiş 
ülkelere ait bir özelliktir? 
A) Sanayi ürünleri ihraç edilir 
B) Nüfusun büyük bir kısmı hizmet 
sektöründe çalışır. 
C) Okuma Yazma oranı fazladır 
D) Nüfus artış hızı fazladır 
E) Ürün değeri yüksektir. 
 
69. Türkiye'nin nüfusu ile ilgili olarak 
aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Nüfusun ülke genelindeki dağılışı 
düzensizdir. 
B) Nüfus yoğunluğu sürekli olarak 
artmaktadır. 
C) Genç nüfusun toplam nüfus İçindeki 
payı yüksektir. 
D) Tarım kesiminde çalışan etkin nüfus 
oranı azalmaktadır. 
E) Nüfus artış hızı sürekli olarak 
artmaktadır. 
 
 
70. Türkiye'de kırsal kesimden şehirlere 
büyük bir göç yaşanmasında aşağıdakiler-
den hangisinin etkili olduğu söylenemez?  
A) Tarım topraklarının miras yoluyla 
bölünmesi 
B) Şehirlerde eğitim ve sağlık 
hizmetlerinin daha iyi olması 
C) Şehirlerde çarpık kentleşme 
D) Tarımda makineleşmenin çalışma 
olanaklarını azaltması 
E) Kırsal kesimde nüfus artış hızının 
yüksek olması 
 
71. Aşağıdakilerden hangisi üçüncül 
faaliyet grubuna girer? 
A)Haberleşme      B)Tekstil         C)Enerji                     
          D)İnşaat                E)Balıkçılık 
 
 
72. Aşağıda Türkiye’nin yer şekillerinin 
hakkında verilen bilgilerden hangisi 
yanlıştır? 
A) Ülkemizde fiyort tipi kıyılara 
rastlanmaz.  
B) Göller yöresindeki göllerin oluşumu 
üzerinde bu bölgenin kayaç yapısı etkili 
olmuştur. 
C) Van Gölü çevresinde kapalı akarsu 
havzaları bulunur. 
D) Ege kıyılarımızdaki kıyı uzunluğu diğer 
kıyılarımıza göre daha fazladır. 
E) Ülkemizde buzul gölleri bulunmaz.  
 
73. Bir ülkenin ekonomik faaliyetleri o 
ülkenin gelişmişliği hakkında bilgi verir. 
Buna göre gelişmiş ülkenin ekonomisi ile 
ilgili olarak hangisi söylenemez?  
A) Hammadde ithal eder, sanayi ürünleri 
ihraç eder 
B) Kişi başına düşen milli geliri fazladır 

C) Sanayi ve hizmet sektöründe 
çalışanların oranı fazladır  
D) İşgücüne katılma oranı yüksektir 
E) Yerleşmeler daha çok fiziki şartlara 
bağlıdır.  
 
74. İnsanların; tabiattan bir şeyler elde 
etmek şeklindeki ekonomik faaliyetle-
rine birincil faaliyet, ham maddelerin 
işlenmesine ikincil faaliyet, insanlara 
hizmet etme şekline ise üçüncül faaliyet 
denir. Buna göre, aşağıdakilerden 
hangisi sıra ile birincil, ikincil ve 
üçüncül ekonomik faaliyetlere örnek 
gösterilebilir? 
A) Madencilik - turizm - sanayi 
B) Sanayi - madencilik - turizm 
C) Turizm - sanayi - tarım 
D) Tarım - sanayi - turizm 
E) Turizm - madencilik – sanayi 
 
I. İhraç mallarının çoğunu tarım ürünleri 
oluşturur. 
II. Nüfus artış hızı fazladır. 
III. Nüfusun önemli bir kısmı hizmet 
sektöründe çalışır. 
IV. Enerji tüketimi fazladır. 
75. Yukarıda verilen özelliklerden 
hangileri gelişmiş ülkelerin 
özelliklerindendir? 
A) I ve II                     B) I ve III 
C) I ve IV                    D) II ve III 
               E) III ve IV 
 
I. Tarım                II. Balıkçılık 
III. Sağlık               IV. İnşaat 
76. Yukarıdakilerden hangileri birincil 
ekonomik faaliyetlerdendir? 
A) I ve II           B) I ve III        C) I ve IV 
          D) II ve IV          E) III ve IV 
 
I. Tarım         II. Sanayi       III. Hizmet 
77. Yukarıda verilen sektörlerin Türkiye 
ekonomisindeki payı fazla olandan az 
olana doğru hangisinde verilmiştir? 
A) I -II –III           B) II -III –I        C) III - I - II 
        D) I - III – II           E) III - II – I 
 
78.       I. Tarımsal verim  II. Kırsal nüfus  
             III. İş gücüne duyulan ihtiyaç  
Bir bölgede tarımda makine 
kullanımının artması ile yukarıdaki-
lerden hangilerinde azalma gözlenir? 
A) Yalnız I          B) Yalnız II           C) I ve II 
             D) II ve III             E) I ve III 
 
Cevaplar: 1A 2D 3A 4A 5E 6C 7E 8B 9D 10A 
11C 12E 13D 14D 15E 16E 17B 18E 19B 20A 
21A 22B 23D 24D 25E 26D 27B 28B 29A30E 
31A 32E 33C 34B 35E 36C 37C 38E 39E 40C 
41D 42A 43C 44E 45A 46E 47C 48A 49D 50C 
51B 52C 53A 54E 55B 56A 57B 58D 59A 60C 
61B 62B 63D 64E 65E 66C 67A 68D 69E 70C 
71A 72E 73E 74D 75E 76A 77E 78D 
 



 
 
 

AŞAĞIDAKİ İFADELERİN YANINA DOĞRU/YANLIŞ BELİRTİNİZ.  
…..Erozyonun en fazla görüldüğü bölge Karadeniz Bölgesi'dir. 
…..Fırtına, hortum, kasırga gibi doğal afetler meteorolojik kaynaklıdır. 
…..Büyük çaplı doğal afetler can ve mal kaybına neden olur. 
…..Heyelan oluşumunda arazinin eğimi ve yağış etkilidir. 
…..Volkanik arazilerin etrafında bulunan tarım toprakları verimlidir. 
…..Bitki örtüsünden yoksunluk heyelanın temel sebebidir.  
…..Türkiye'de çığ afetinin en fazla görüldüğü bölge Doğu Anadolu Bölgesi'dir. 
…..Kuraklık sonucunda sosyal, çevresel ve ekonomik sonuçlar ortaya çıkar. 
…..Dünya'da sel felaketi en fazla Amerika kıtasında görülür.  
…..Türkiye'de volkanik dağlar Tuz Gölü’nün güneyi ile Van Gölü’nün kuzeyinde yoğundur.  
…..Konya - Karaman, Tuz Gölü çevresi ülkemizde tektonik depremlerin en az görüldüğü alanlardır. 
…..Türkiye'de fırtına, kasırga, hortum gibi doğal afetler sık görülür. 
….. Akdeniz Cebeli Tarik boğazı ile Atlas Okyanusuna, Süveyş Kanalı ile Kızıldeniz’e bağlanır. 
…..Gelişmiş ülkelerde birincil ekonomik faaliyetten elde edilen verim düşüktür.  
…..Ülkemiz Asya-Avrupa arasında olduğu için transit ticaret gelişmiştir.  
 
Aşağıdaki boşlukları doldurunuz. 
1. Klimatik kökenli doğal afetlere iki örnek verin: ………………..  /  ……………….. 
2. Ülkemizde en fazla can ve mal kaybına neden olan doğal afet ……………. ve ……………… dir.  
3. Jeolojik ve jeomorfolojik doğal afetlere iki örnek …………………/ ……………….. 
4. Binlerce kişiyi etkileyen nükleer kazalar …………….. kökenli afetlere örnektir.  
5. Türkiye’de orman yangınların büyük kısmı ……….. mevsiminde ve ………………Bölgesinde görülür.  
6. Dünyada ilk demiryolu hattı yük taşıma aracı olarak 1830 yılında İngiltere’de ………………ile ………….. şehirleri arasındadır.  
7. Ülkemizde ilk demiryolu hattı 1860 yılında………… ile …………… illeri arasında yapılmıştır.  
8. Heyelanların Karadeniz Bölgesinde görülmesinin en önemli sebebi ……………. ve …………… dır.  
9. İnsanlar tarafından yapılan yapay suyollarına kanal denir. Dünya’nın en önemli iki kanalı …………… ve …………… tir.  
10. Gelişmiş ülkelerde nüfus daha çok …………. ve …………….. sektöründe çalışır. 
11. Erozyonu azaltmak için alınabilecek iki önlem yazın………………… 
12. Ülkemizde deprem riskinin az olduğu iki yer yazın. …………….. 
13. Orman yangınlarının Karadeniz’de daha az görülmesinin sebebi: …………… 
14. Doğum ve ölümle olan nüfus artışına ………………. , göçlerle olan artışa ise ………………… denir.  
15. Savaşlar ve göçler ……………….. afetlere örnek verilebilir.  
Cevaplar 
Doğru yanlış: Y-D-D-D-D-Y-D-D-Y-D-D-Y-D-Y-D 
1. sel, taşkın, kuraklık, fırtına, vs.  2. Deprem, sel  3. Volkan, deprem, tsunami, heyelan   4. Teknolojik   5.yaz, Akdeniz  6.Manchester, 
Liverpool  7.İzmir, Aydın  8. Aşırı yağış ve eğimli arazi   9. Panama ve Süveyş   10. Hizmet ve sanayi 11. Ağaçlandırma, toprağı nadasa 
bırakmama, tarlayı eğime ters sürme, anız yakmama… 12. Konya Mersin arası, Güneydoğu, Karadeniz kıyıları 13. Nemli (yağışlı olması) 
14. Doğal nüfus artışı – Gerçek nüfus artışı  15. Sosyal  
 

 
 


